

# ДАЛЬНИЙ ВОСТОК

17



**Автобусная газификация**  
 Власти Хабаровска хотят сделать городской транспорт экологичнее

В ХАБАРОВСКЕ начинается реализация программы по переводу городского пассажирского автопарка на природный газ. До конца года в краевой центр поступят 30 автобусов, использующих этот экологичный вид топлива, а в 2015-м — еще 50. Будет построена газонаполнительная станция. Программа софинансируется из федерального, краевого и городского бюджетов. Автобусы на газе уже несколько лет выходят на маршруты в Якутии.

## Распрощались с очередью

В самом северном селе Якутии открыли детский сад



### ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Владимир Таюрский, Якутск

В селе Юрюнг-Хая Булунского района Якутии на «алмазные» деньги построили детский сад.

Новое учреждение сразу назвали самым северным в мире. Это действительно так: на планете нет ни одного стационарного населенного пункта, расположенного ближе к полюсу, нежели Юрюнг-Хая.

Сразу после открытия, по традиции сопровождавшегося алгысом (обрядом благословения), в группы запустили ребятшек.

— До этого мы арендовали часть помещений в сельской школе, — рассказывает заведующая садиком Зинаида Попова. — Там приходилось ютиться на 400 квадратных метрах. Площадь нового здания, рассчитан-

ного на 75 детей, в два с половиной раза больше. Простор! Правда, поскольку число групп увеличилось, для них пока не хватает мебели. Но с этим помогает министерство образования республики, проблема скоро решится. Главное, что в селе исчезла очередь дошколят — мы приняли всех детей детского сада.

В селе Юрюнг-Хая компактно проживают 1150 представителей одного из самых малочисленных народов севера Якутии — долган, занимающихся оленеводством, охотой и рыбалкой. Официально считается, что детский сад здесь соорудили методом народной стройки, но на деле основной объем работ выполнило алмазодобывающее предприятие, действующее на территории района. Оно же взяло на себя и большую часть затрат, выде-

Перед открытием детского сада селяне провели обряд благословения — алгыс.

лив 24 миллиона рублей. Еще около десяти миллионов селяне получили из средств республиканской программы «Моя Якутия в XXI веке».

### КСТАТИ

2014-й объявлен в Якутии Годом Арктики, который станет отправной точкой для реализации программы развития северных районов. К примеру, в селе Походск Нижнеколымского района в течение двух ближайших лет будут построены три многоквартирных дома, школа-сад и фельдшерско-акушерский пункт. А недавно там были введены в эксплуатацию новые котельная и электростанция.

## Округ сдерживает цены

### ПОДРОБНОСТИ

Александр Архипов, Анадырь

Население Чукотки полностью обеспечено продоволь-

ственными и промышленными товарами первой необходимости.

Третий год подряд правительство Чукотского автономного округа принимает меры по сдерживанию цен на продукты питания в регионе — муниципальным районам предоставляют субсидии из окружного бюджета. Эта денежная помощь позволяет поддерживать в широком ассортименте товары на полках поселковых магазинов и доступные для жителей цены на продовольствие в каждом населенном пункте Чукотки. Правда, кроме окружной столицы — Анадыря, где заработки традиционно выше.

— На 2014 год в округе заключены муниципальные контракты на поставку более пяти тысяч тонн социально значимых продуктов питания, перечень которых остался прежним. На эти цели из бюджета потратят 510 миллионов рублей, — сообщил начальник окружного департамента финансов, экономики и имущественных отношений Андрей Мингазов.

По его словам, несмотря на сложности, связанные с ледовой обстановкой, в рамках северного завоза были выполнены все запланированные рейсы. Сегодня продукты в населенные пункты округа доставляют по зимникам.

## Колыма обустроивается

### ПРОГРАММА

Для жителей самых отдаленных поселков Колымы в этом году будут построены новые жилые дома, центры культуры, спорта, больницы, котельные. На это выделено более миллиарда рублей.

— Инвестиционная программа 2014 года по строительству имеет ярко выраженный социальный характер, — сказал министр строительства, ЖКХ и энергетики Магаданской области Василий Рыжков. — Строительство ведется по всему региону, в том числе в отдаленных и труднодоступных населенных

пунктах Гижига, Тауйск, Тополовка, Эвенск. Из 1,3 миллиарда рублей 162 миллиона — средства федерального бюджета.

В селе Тауйск Ольского района будет введен этнокультурный центр, а в селе Гадля — реконструирован. Начинается строительство детского сада на 175 мест в поселке Ягодное и котельных в Дукате и Омсукчане. В самом отдаленном районе Магаданской области — Северо-Эвенском — строительные работы идут практически в каждом населенном пункте.

Александр Пахомов,  
 Магаданская область

## Соцнормам дали отсрочку

### МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Камчатцы будут получать электричество по социальным нормам не ранее 2016 года. Так решили власти полуострова, руководствуясь постановлением правительства РФ о переносе срока применения соцнорм на два года и наделении субъектов Федерации правом принятия решения по этому вопросу.

Профильные министерства и ведомства Камчатского края в течение 12 месяцев будут вести мониторинг регионального электропотребления, сделают расчеты социальных норм. При этом уже

объявлено, что многодетные и семьи, имеющих в составе инвалидов или детей-инвалидов, получают льготы.

— Закон позволяет не вводить соцнормы вплоть до 1 марта 2016 года. При их расчете обязательно будут учтены климатические особенности места проживания, состояние жилищного фонда и электрических сетей, — сказал министр ЖКХ и энергетики Камчатского края Сергей Кондратьев.

Введение социальной нормы на Камчатке не должно значительно отразиться на платежах населения.

Александр Форин,  
 Камчатский край

## Утилизация без опасности

### ЭКОЛОГИЯ

У жильцов многоквартирного дома на улице Авроровской во Владивостоке не возникает вопрос, куда выбросить перегоревшую энергосберегающую лампу, батарейку или ртутный термометр. В подъездах установлены экомодули для сбора отходов первого класса опасности.

В краевом центре реализуют проект «Утилизируй правильно», разработанный управлением охраны окружающей среды и природопользования администрации Владивостока. Установлены первые модули, чуть позже они появятся во всех районах города. Сбором и утилизацией опасных отходов занимаются специализированная компания. За консультацией по поводу обезвреживания ртутьсодержащих ламп, термометров и батареек, в нее обратились более 30 управ-

ляющих компаний, ТСЖ и ЖСК. Половина уже заключила договоры, сообщила пресс-служба мэрии Владивостока.

— Утилизация опасных отходов требует специального оборудования и навыков. Одна батарейка способна загрязнить тяжелыми металлами почву в радиусе нескольких метров, — говорит директор компании Иван Скогорев.

По словам председателя ТСЖ «Аврора» Оксаны Пресекиной, в домах которого и появились первые спецконтейнеры, все жильцы отнеслись к установке модулей положительно.

Ирина Дробышева,  
 Владивосток



Подробнее о проекте на сайте администрации Владивостока: [www.vlc.ru/life\\_city/ecology/](http://www.vlc.ru/life_city/ecology/)



Люди уже привыкли выбрасывать отработанные батарейки и лампы в экомодули.